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Υπολογισµός της ροπής ζεύγους σε οποιοδήποτε σηµείο του 
χώρου (χωρίς χρήση διανυσµατικού λογισµού) 

 

Το σηµείο Σ είναι ένα τυχαίο σηµείο του χώρου. Θεωρούµε το επίπεδο που διέρχεται 
από το Σ και είναι κάθετο στους παράλληλους φορείς των δυνάµεων που αποτελούν το 
ζεύγος (επίπεδο της σελίδας). 

 

1ος τρόπος 

Οι ροπές τ1 και τ2 των δύο δυνάµεων βρίσκονται πάνω σ’ αυτό το επίπεδο (βλέπε 
σχήµα) και έχουν µέτρα: 

τ1 = F·r1   και   τ2 = F·r2 

Με ανάλυση σε άξονα παράλληλο (x) και κάθετο (y) προς το επίπεδο των δύο δυνάµεων 
(κάθετο προς τη σελίδα), έχουµε: 

Άξονας x: 

τ1x = τ1·ηµφ = F·r1·ηµφ   και   τ2x = τ2·ηµθ = F·r2·ηµθ 
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==    οπότε: 

τ1x = F·r1·r2·ηµω/d   και   τ2x = F·r2·r1·ηµω/d   άρα   Στx = 0 

Άξονας y: 

τ1y = τ1·συνφ = F·r1·συνφ = F·d1 

τ2y = τ2·συνθ = F·r2·συνθ = F·d2   

 

Και τελικά το µέτρο της ζητούµενης ροπής του ζεύγους είναι: 

 

τ = Στy   →   τ1y + τ2y = F·(d1+ d2)   →   τ = F·d    

 

2ος τρόπος 

Εναλλακτικά, µπορούµε να υπολογίσουµε κατευθείαν τις συνιστώσες των ροπών τ1 και 

τ2 από τις αποστάσεις d1 και d2 καθώς και από την απόσταση h του σηµείου Σ από το 
επίπεδο των δύο δυνάµεων: 

τ1x = τ2x = F·h    →   Στx = 0 

και: 

τ1y = F·d1 

τ2y = F·d2   
   →   τ = Στy   →   τ1y + τ2y = F·(d1+ d2)   →   τ = F·d 

 

 

3ος τρόπος 
Και υπάρχει βέβαια και ο νόµος των συνηµιτόνων: 

τ1 = F·r1   και   τ2 = F·r2 

Η συνισταµένη τους τ έχει µέτρο: 
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∆ιονύσης Μητρόπουλος 


